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高三原创月考试题五
历史
注意事项：

1. 本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2. 回答第I卷时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对用题目的答案标号涂黑。如黑改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3. 回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题  共50分）

一、单项选择题（本题共25小题，每小题2分，共50分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1．（2011·江门一模）古语“十年寒窗无人问，一举成名天下知”反映的是下列哪一制度（    ）
A．世袭制            B．察举制          C．九品中正制      D．科举制

2．（2011·龙岩二模）历史学家萧功秦在《危机中的变革》一书中指出：“中国近代历史剧变的基本分界线，是距今一百多年前的甲午战争。”下列最能说明这一结论的是（   ）
A．中国割地赔款、丧权辱国          B．近代民族工业开始产生

C．开启了制度变革的探索历程        D．开始出现向西方学习的新思潮
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A．兴中会                          B．光复会
C．强学会                          D．同盟会

4．（2011·济南一模）古代雅典民主制下由全体合法公民集体决策，体现了直接民主的特点。下列选项中与此相似的是（    ）

A．美国总统的产生                     B．中国全国人大代表的产生

C．法国总统的产生                     D．中国城市居民委员会产生

5. （2011·汕尾模拟）“苏联变脸快、美国封锁严、领袖压力大、百姓生活苦。”此情况应发生在中国（    ）

A．20世纪40年代末50年代初          B．20世纪50年代末60年代初

C．20世纪60年代末70年代初          D．20世纪70年代末80年代初

6．（2011·乌鲁木齐三模）第二条规定：“各州保有其主权、自由和独立，以及国会召开时十三州设有专门授予美利坚合众国的一切权力、司法权和权利。”这一条款应是选自（    ）
A．美国1777年《邦联条例》                   B．美国1787年宪法    

C．1789年联邦政府条例                       D．1791年国会修正案
7．（2011·山东卷）1964年4月，77个发展中国家在日内瓦发表《七十七国联合宣言》，提出了建立平等互利的国际经济新秩序的要求。这表明(　　)

A．世界格局呈现多极化趋势

B．经济区域集团化进一步发展

C．资本主义世界经济体系瓦解

D．和平与发展成为时代主题
8.（2011·北京东城模拟）明清时代，在京城、省城等地出现了会馆，这些会馆是（   ）

A．管理商贸的税收场所         
B．同一地域的商贾交际聚会之所

C．相当于宋代边境贸易的场所   
D．娱乐场所

9．（2011·西安三模）关于中国近代某企业，有人这样评价：“有国库支付其开销，以调拨分配产品，内无利润积累，外无市场联系。”下列企业中，最有可能符合这类性质的是（    ）
A．上海轮船招商局                       B．江南制造总局
C．开平矿务局                           D．天津机器织布局

10．（2011·江苏四市一模）“文明婚礼以父母之命，媒妁之言，而取得男女之同意，以监督自由。”这里的“文明婚姻” （    ）

A．彻底冲破了传统婚姻的束缚       
B．表现出新旧杂陈的某些特征

C．体现出契约性的原则             
D．采用了简单化的形式

11.（2011·北京卷）下表是中国某一时期不同所有制企业总产值对比表（单位：%）
	年代
	全民
	集体
	公私合营
	私营
	个体手工业

	开始年
	41.5
	3.2
	4
	30.7
	20.6

	结束年
	54.5
	17.1
	27.2
	0.04
	1.2


该表中的开始年和结束年是指（    ）

A．1946、1949                  B．1952、1956

C．1966、1976                  D．1978、1982

12．（2011·重庆卷）彼得•盖伊在其著作中写道：“对成千上万知道它的人和当时的观察家来说，在1760年到1800年之间，生活彻底地改变了”，“这个时代被疯狂地追求发明”。这种情形可能出现在（    ）

A．法国          B．英国             C．德国           D．美国

13.（2011·绍兴一模）有人评论一种经济现象，认为它有“能节制生产，毋使有羡不足”的优点，又有“独占一业，莫之与竞，则生产技术之改良进步将中止”的缺点。这种经济现象开始盛行是在（    ）
A．18世纪末的英国





B.19世纪末的美国

C．20世纪20年代的苏联




D．20世纪30年代的德国
14. （2011·汕尾模拟）新经济政策“利用资本主义作为小生产和社会主义的中间环节，作为提高生产力的手段、途径、方法和方式”。就当时的具体国情而言，这一举措有利于（    ）

A．彻底粉碎国内外敌人的进攻           B．实现向社会主义的直接过渡

C．确保政府掌握国家经济命脉           D．为国家实现工业化奠定基础

15．（2011·南昌一模）“顶上阴谋家的帽子刚脱，头上便戴上了改革家的桂冠；策略家的徽章未送进门庭，蛮干家的门牌就已挂出。”这是对苏联一位政治家的评价，这位政治家的“蛮干”主要表现在（    ）

A．实行余粮收集制                   B．开展种植玉米运动

C．实现农业全盘集体化               D．废弃部门管理体制

16．（2011·茂名一模）“……太和殿内皇帝所用的‘御座’，安置在一个高约2米的基座上，使御座从平地升起，犹如须弥座托着太和殿的缩影。”其中体现的政治思想是（    ）
A．天人合一        B．皇权至上         C．皇位世袭        D．天人感应

17．（2011·海南卷）明末清初黄宗羲、顾炎武、王夫之等人提倡经世致用，反对君主专制，这主要是基于他们（    ）

A．对先秦诸子学说的阐释               B．对宋明理学的批判与继承
C．受西方启蒙思想的启发               D．对现实政治与社会的叛逆

18.（2011·河南五校模拟）下图是明代杰出画家徐渭的《黄甲图》（局部），图中肥阔的荷叶已开始凋零，一只螃蟹缓缓爬行，留出大片空白表现秋水，荷叶墨色淋漓，画中螃蟹形状虽夸张，却饶有笔情墨趣。此画所反映的中国文人画的典型特点是（    ）
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19.（2011·淄博二模）康有为曾上书光绪帝：“今则万国交通，一切趋于尚同，而吾以一国衣服独异……今为机器之世，多机器则强，少机器则弱，辫发与机器不相容也。”这表明资产阶级维新派实质上要求
（    ）
A．改革社会风尚                
B．吸收世界文明

C．发展近代交通                
D．主张机器生产

20．（2011·武汉外国语学校模拟）孙中山说：“凡本国人及外国人之企业，或有独占的性质，或规模过大为私人之力所不能办者，如银行、铁道、航路之属，由国家经营管理之，使私有资本制度不能操纵国民之生计。”这反映了孙中山（    ）

A．重视经济权益，强调民族独立         B．扩张国营经济，发展民族产业

C．强调国家垄断，反对自由竞争         D．主张节制资本，促进社会公平

21.（2011·泉州二模）法国作家蒙田说：“一个知道如何正当地享受生存之乐的人，是绝对的而且几乎是神圣的完善之人。”其主要宣扬的思想潮流是（    ）

A．现代主义               B．现实主义         

C．自由主义               D．人文主义

22．（2011·东北三省模拟）孟德斯鸠曾说：“自由是做法律所许可的一切事情的权利；如果一个公民能够做法律所禁止的事情，他就不再有自由了。因为其他的人也同样会有这个权利。”这一观点体现的主要思想主张是
（    ）
A．三权分立思想         
B．法律应当是理性的体现

C．天赋人权思想             D．社会契约思想
23.（2011·安徽卷）日本福岛核泄漏事故引起全球关注。反思近代科技发展的历程，下列说法正确的是（    ）
A．人类面临的核威胁最初源于爱因斯坦的相对论
B．原子弹的使用是反法西斯战争胜利的决定因素
C．科技发明是近百年间众多人为灾难的主要原因
D．第三次科技革命诸多技术源于二战中的军事发明

24．（2011·济南一模）“咱们走吧。”“咱们不能。”“为什么不能？”“咱们在等待戈多。”下列美术作品与上述对白作品所反映的艺术表现手法相似的是（    ）

A．《日出·印象》    B．《干草堆》       C．《鲁昂大教堂》     D．《毕加索自画像》

25．（2011·浙江名校模拟）某些画家根据光色原理对绘画色彩进行了大胆革新，打破了传统绘画的褐色调子，并直接面对自然风景写生，将光色瞬间变幻的效果记录下来。这一绘画流派是 （    ）
 A．古典主义    B．浪漫主义      C．印象主义       D．现代主义
第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

二、非选择题（共5题，50分）
26. （2011·长春二模）)阅读下列材料：
材料一  夫在芸耨，妻在机杼，民无二事，则有储蓄。……春夏夫出于南亩，秋冬女练于布帛，则民不困。  

 ——《尉缭子·治本》
材料二  中国农村原本是一个自治的社会，“皇权不下县，县下是宗族，宗族皆自治。自治出于伦理”，几千年来都是如此。广大农民“交了粮，自由王”，强制他们的力量也并不多。相反，小农们对封建国家有很强的约束力，直接决定着社会的治乱，经济的衰荣，是影响统治者效用函数最重要的变量。
                                            ——李成贵《国家、利益集团与三农困境》
材料三  明末清初，黄宗羲指出，天下之治乱与一姓之兴替是无关的，“盖天下之治乱，不在一姓之兴亡，而在万民之忧乐”(《原臣》)，即一国的治与乱要看人民是否幸福，而并不在于由谁来做君主，而在于是否以万民的切身利益为目的，从而否定了专制君主将万民幸福系于一姓的谎言。
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请回答：
(1)依据材料一，归纳小农经济的特点。指出与这种生产方式相适应，长期在我国古代存在的主要政治制度和主流思想。(2分)
(2)材料二中说中国古代农民“交了粮，自由王”，你赞同此观点吗?简要说明理由，并结合所学知识，理解“小农是影响统治者效用函数最重要的变量”？(4分) 
(3)材料三中黄宗羲继承了中国古代民本思想，他在“君”“民”关系的论述中，与以往民本思想的不同点是什么?请结合材料及所学知识，简述近代西方民主思想与中国古代民本思想在实践上的不同。(2分)
(4)从材料四的图例来看，安徽省农民对农村土地承包制的评价，有58％的人认为：总体来看是好的但也存在很多问题。结合你的理解，说明这一结果的理由。(4分)
27.（2011·汕尾模拟）追求公平公正、社会和谐是人类不懈追求的重要目标。阅读下列材料，回答问题。

材料一  中国文化的精髓是什么？据我的看法，中国文化的精髓就是“和谐”。自古以来，中国就主张“和谐”。……我们讲和谐，不仅要人与人和谐，人与自然和谐，还要人内心和谐。

                                           ——《季羡林说和谐人生》

材料二  20世纪30年代中期以前，美国政府一般对经济和社会生活持自由放任式的不干预态度，人们认为穷人应该对自己的贫困负责，政府没有义务为了帮助穷人们人为地改变市场竞争和淘汰法则。20世纪30年代中期以后，美国人逐渐承认贫困不仅仅是个人的事，更多的是由社会原因造成的，政府该介入社会福利事业。

                                         ——牛文光《美国社会保障制度的发展》
材料三 中国人民在50年中实现了人权发展的伟大的历史性飞跃。尽管在维护和促进人权的过程中遇到过曲折，但是，一个不容争辩的基本事实是：经过半个世纪的不懈努力，一个积弱积贫、备受屈辱的旧中国已经变成了一个独立自主、初步繁荣昌盛的新中国，12．5亿中国人民主宰了自己的命运，过上了丰衣足食、文明健康的美好生活，享受着前所未有的民主自由。

　　                                     ——《中国人权发展50年》白皮书

（1）根据材料一并结合所学知识，以诸子百家思想为例说明传统文化在构建和谐社会方面有哪些合理成分和值得借鉴的地方。（4分） 
（2）根据材料二指出20世纪30年代前后美国政府对待贫困问题态度的变化，富兰克林·罗斯福总统为解决美国的贫困问题采取了哪些措施? （2分）
（3）根据材料三并结合史实，说明新中国在人权发展中曲折的表现和实现历史性飞跃的政治、经济原因。综合上述材料，谈谈你对构建和谐社会的认识。（4分） 
28．（2011·皖北协作区模拟）宗教是人类文明的重要组成部分，并对人类的政治、经济和文化发展产生了巨大影响。阅读下列材料，回答下列问题： 

材料一  哥伦布认为“是上帝给了他独一无二的天恩，让他去完成托付给他的使命”，“他所做的一切都是上帝安排的”。

                                  ——林壁属《哥伦布西航思想的形成》

    南非黑人大主教图图。他在1984年的一次集会上说：“白人传教士刚到非洲时，他们手里有《圣经》，我们黑人手里有土地。传教士说：‘让我们祈祷吧！’于是我们闭目祈祷。可是当我们睁开眼睛时，发现情况颠倒过来了：我们手里有了《圣经》，而他们手里有了土地。”

材料二  很少有领导人会像马丁·路德（ Martin Luther）那样看上去不适宜承担革命领导的任务，因为他的运动是在没有党派和组织的情况下进行的；他的力量来自于他几乎不了解的一种集体的追随力量。然而，也很少有领导者能像他这样戏剧性地唤起人们的意识，或者像他这样对其所在时代的政治和宗教态度产生如此震撼性的影响。

                                  ——[美]詹姆斯·麦格雷戈·伯恩斯《领袖》

材料三  达尔文《物种起源》的问世，犹如一颗炸弹落在神学阵地的心脏。自然选择的理论，给上帝分别创造万物的教义以沉重的打击。正如霍登（W．Horton）所指出的那样，在生物进化的历程中，中古时代的大爬虫的地位，似乎比十字架的地位更重要

                                  ——张秉伦汪子春《进化论与神创论在中国的斗争》

    “西方宗教革命和科学革命以来，上帝和理性这两个最高的价值观念都通过新的理解而发展出新的方向，开辟了新的天地。把人世的勤奋创业理解为上帝的召唤，曾有助于资本主义精神的兴起；把学术工作理解为基督教的天职，也促进了西方近代人文教育与人文学术的发展。”

——[美]余英时《内在超越之路》

（1）根据材料一，说明宗教在世界近代史上为促进世界整体化起过什么作用？（2分）
（2）材料二中马丁·路德“他的运动”指什么？这一运动的原因有哪些？对西欧现代化起到了什么作用？（ 4分）
（3）达尔文进化论冲击了教会宣扬的“神创说”，除此之外，这一理论还产生了什么影响？根据材料三说明宗教和科学之间的关系。（4分）
29．（2011·淮安四模）【历史上重大改革回眸】阅读下列材料：

材料一　你们这些财物山积、丰衣足食而且有余的人，应当抑制你们贪婪的心情，压制它，使它平静……我手执一个有力的盾牌，站在两个阶级的前面，不许他们任何一方不公平地占着优势……我制定法律，无分贵贱，一视同仁。

——梭伦的诗歌

材料二　夫商君为孝公平权衡、正度量、调轻重，决裂阡陌，教民耕战，是以兵动而地广，兵休而国富，故秦无敌于天下。

——《战国策·秦策》

请回答：

（1）材料一反映了梭伦怎样的改革思路?列举能够体现这一改革思路的主要措施。（4分）
（2）材料二反映了商鞅变法的哪些举措?对秦国的最大影响是什么?（4分）
（3）两个改革者的命运都令人叹息，商鞅最后被车裂而死，梭伦最后被迫离开国家到国外游历，但人类社会仍在改革中不断进步。你认为作为一个改革者应该具有什么样的素质?（2分）
30.（2011·福建卷）【中外历史人物评说】阅读下面材料，回答问题。

材料一  拿破仑是《拿破仑法典》的热忱宣传者；这部法典是一只船，它把法国革命的行政的和社会的原则输送出去。远达伊利里亚（亚得里亚海东海岸地区）和波兰……拿破仑并没有预见到：扫除旧制度的垃圾只会促使潜伏着的民族主义的种子勃然萌发。

——C．W．克劳利《新编剑桥世界近代史》

材料二  《拿破仑法典》在有些国家里被接受为母法，并通过其子法现今正在那里发生效力。

——汉译世界名著《拿破仑法典》

（1）材料一中“法国革命的行政的和社会的原则”主要指的是什么？结合所学知识，分析“民族主义和种子勃然萌发”的原因。（4分）
（2）如何理解材料二，结合所学知识综述之。（4分）
（A卷）
1.【解析】D本题考查中国古代的选官制度。“十年寒窗无人问，一举成名天下知”出自元代高明《琵琶记》，形容读书十年无人问津，考中科举后一举成名，反映了科举制的特点，答案为D项。

2.【解析】C 本题考查甲午战争的影响。甲午战争中国战败，民族危机进一步加深，随着中国民族资本主义的发展，中国民族资产阶级登上了历史舞台，为挽救民族危亡，先后掀起了维新变法和辛亥革命，开启了近代中国制度变革的探索历程，故C项符合题意。A、D两项在鸦片战争后就存在；B项时间是19世纪70年代。故排除A、B、D三项。

3.【解析】D本题考查历史知识的再现与记忆。据图片信息显示

的《民报》是资产阶级革命派同盟会的机关刊物，故选择D项。

4.【解析】D 本题实际考查“直接民主”和“间接民主”两个概念。直接民主制实行的前提是小国寡民，地狭人少，中国的城市居委会选举具备这一前提， D项符合题意；间接民主制即代议制，适合人口众多的大国，如A、B、C三项的情况。

5.【解析】B 本题考查的是对新中国成立以来不同历史阶段中国面临的外交形势的理解。据题干提供的信息和所学史实，中苏关系恶化是在20世纪60年代初；中美关系紧张是新中国成立后美国就不承认新中国。从时间上看，答案为B项。
6.【解析】A从材料规定来看，美国各州权力很大，“各州保有其主权、自由和独立”，A项符合题意。美国独立之初名义上是一个国家，实际上是13个州的松散联盟，即所谓邦联。直到1787年，美国通过了一部联邦宪法即1787年宪法，规定美国是一个联邦制国家，联邦权力高于各州权力。C、D两项都在1787年以后，可排除。

7.【解析】A  题干材料反映了七十七国集团的建立，其成员国均为发展中国家，团结一致，反对霸权主义和强权政治，要求建立公正合理的国际经济新秩序，成为国际政治舞台上一股新兴的政治力量，冲击着当时的美苏两极格局，凸显世界政治格局的多极化趋势，故选择A项。
8.【解析】B本题考查对会馆这一概念的理解。据所学知识，明清时期，商业发展出现了地域性商人群体，故在京城、省城和大商埠出现同一地域的商人住宿、储运、交际的重要场所，称为会馆，说明会馆的出现与当时按地域结成的商帮有重要关系，B项符合题意。

9.【解析】B 本题考查中国近代企业的性质。洋务派兴办的近代军事工业，由政府投资，产品由政府使用，不投放市场。题干材料反映的就是近代军事工业，四个选项中，B是李鸿章创办的近代军事工业，符合题目要求。A、C、D三项都是洋务派创办的近代民用企业，吸纳民间投资，产品投放市场，追求利润。
10.【解析】B本题考查近代中国社会生活习俗的变迁。根据题干信息，“以父母之命，媒妁之言”属于中国传统婚姻特征，“取得男女之同意”说明尊重男女双方的意愿是新式婚姻的体现，因此应选择B项。

11.【解析】B 本题考查对新中国成立后所有制变化的掌握情况。新中国成立后，首先开始经济恢复，通过没收官僚资本，合理调整工商业，到1952年底完成国民经济恢复任务，从而出现了表格中“开始年”的情况；又通过三大改造，到1956年底，将生产资料私有制改造成社会主义公有制，从而出现了表格中“结束年”的情况。

12.【解析】B从材料中时间和“这个时代疯狂地追求发明”可知，本题是对工业革命开展的时间和地域的考查。18世纪60年代，工业革命首先从英国开始，而且符合“1760到1800年”时间范围的只有英国，故选择B项。
13.【解析】B 本题考查对垄断组织的评价。垄断组织控制产品生产、价格和市场，抑制了资本主义的无序竞争，“毋使有羡不足”。但因其缺乏竞争，生产技术的改进缓慢，又有“独占一业，莫之与竞，则生产技术之改良进步将中止”的缺点。垄断组织首先出现于第二次工业革命中的美国。

14.【解析】D 本题考查的是对苏俄经济发展探索过程的理解。据题干提供的信息和所学史实，A、B两项指的是战时共产主义政策的影响；新经济政策的实施主要是恢复和发展生产力，缓和阶级矛盾，巩固工农联盟，故D项正确。

15.【解析】B 本题考查二战后苏联的经济改革。斯大林逝世后，赫鲁晓夫上台并进行改革，重点放在农业方面，不顾自然条件限制，在气候寒冷的苏联北部大规模种植玉米，遭到失败。A项是战时共产主义的内容，C项是斯大林体制下的政策，D项是赫鲁晓夫改革工业方面的措施，有一定成效，并非“蛮干”。

16.【解析】B西汉儒学家董仲舒改造儒学思想，认为天和人同类相通，相互感应，天能干预人事，人亦能感应上天；董仲舒还把天视为至上的人格神，认为天子违背了天意，不仁不义，天就会出现灾异进行谴责和警告；如果政通人和，天就会降下祥瑞以鼓励，但体现了皇权独尊的特点，B项符合题意。A、D两项与材料所述无关；C项明显错误。

17.【解析】B本题考查明清之际进步儒学的理解。“经世致用”指学问必须有益于国事，是针对宋明理学家不切实际的空虚之学而提出，但又继承儒家思想的民本等思想，故B项符合题意。

18.【解析】B  本题考查对中国古代文人画的理解认识。据题干情境，可知徐渭的《黄甲图》更多的夸张表现了秋水、螃蟹，凸现了文人画个性表现的特点，B项符合题意。A项是秦汉工笔画的特点；C项是山水画的特点；D项属于书画艺术临摹的特点。

19.【解析】B 本题主要考查资产阶级维新派主张。康有为赞同“今为机器之世”，世界潮流是发展资本主义，他认为“辫发与机器不相容”，说明他主张废除旧的思想主张，其实质即仿照欧美模式，故选择 B项。

20.【解析】D 从材料信息“使私有资本制度不能操纵国民之生计”可以看出，这段话体现了孙中山先生“节制资本”的民生思想，旨在追求社会公平，故选择D项。

21.【解析】D 本题考查对人文主义内涵的理解。分析题干材料，主要表明了肯定人性和人的价值，追求现世的幸福，这符合人文主义的内涵，D项符合题意。A项属于抽象非主流思想；B项是揭露和批评社会不合理的现实；C项倡导自由平等的主张。

22.【解析】B本题主要考查孟德斯鸠的思想主张。分析材料主要意思是孟德斯鸠认为国家的法律不能违背人的理性，法律应当是理性的体现。这否定了封建专制制度的合理性，奠定了资产阶级有关国家和法的理论基础，故选择 B项。

23.【解析】D   B、C两项明显错误，不符合史实；A项容易误选，原子弹原理最初源于爱因斯坦狭义相对论质能公式(E＝MC2)，而并不是“核威胁”源于相对论。由史实可知，第三次科技革命诸多技术如原子能技术、电子计算机技术等都是源于二战。故选择D项。
24.【解析】D 本题考查对现代主义文学艺术的理解。材料中的对白出自《等待戈多》，体现了现代主义文学没有头尾、故事情节的特点，与之艺术表现手法相似的是《毕加索自画像》，不规则的现代主义绘画的特色，故答案为D项。

25.【解析】C  本题考查对近现代艺术特色的理解。根据光色原理对绘画色彩进行了大胆革新的观点，反映了印象派绘画的特点,故答案为C项。
26.【解析】本题抓住两千多年小农经济发展的脉络及各时段的不同表现，并从中外不同社会制度下的不同政策来考查对政治、经济和思想之间辩证关系的理解。第(1)问主要考查基础知识的再认与再现；让学生能够认识到我国两千多年来自然经济的延续和封建正统思想的承继与发展。第(2)问体现了试题的开放性特点及发散性思维，突出考查学生灵活运用和准确处理问题的辩证关系的能力，特别要充分理解“小农是影响统治者效用函数最重要的变量”这句话的深刻内涵，才能有效准确的回答。第(3)问要求学生能够闲熟运用古今中外的史实，准确解读材料中有效信息，并且在理论层面上进行阐述。第(4)问要求运用实事求是的唯物主义史观，重新审视小农经济发展历程的得与失。

【答案】(1)特点：家庭为单位，男耕女织，自给自足。主要政治制度：中央集权制；主流思想：儒家思想。
(2)一种：赞同，中国小农以家庭为单位，生产经营自主性强，对地主的人身依附关系较轻。另一种：不赞同，中国小农除了交纳国家赋税外，还受到地主剥削，并承担国家的徭役、兵役等任务。小农经济是封建社会的经济基础，是政府财政赋役收入的主要来源；其稳定有利于缓和阶级矛盾，稳定国家政权。
(3)不同点：超越了传统民本思想侧重于君的倾向，体现了近代民主启蒙思想的气息。近代西方民主不仅是一种思想，更是一种社会制度，是公民的权利；而中国的民本思想却只是一种社会理想，能否实现取决于君主个人的意志。

(4) 总体是好的：农民获得了生产和经营的自主权，增强了生产积极性，提高了生活水平。存在的问题：随着生产力的逐步提高，家庭分散经营中因土地规模过小而效益不高的问题逐渐突出(种地不赚钱)；不利于先进技术的推广使用；政府的调控范围过大过细，影响农民生产积极性；城镇化发展中强行夺占农民耕地；频繁调整土地，经营预期不稳定，不利于投入增加。
27.【解析】本题考查对中外和谐思想和民生问题的理解。第（1）问的考查，据材料一提供的信息和所学知识，可从儒家孔子、墨家墨子、儒家荀子、道家老子的主张分析归纳。第（2）问据材料二提供的信息和所学史实可以直接概括政府态度，“措施”即回答罗斯福新政的有关措施。第（3）问据材料提供的信息和所学史实可知“曲折”指的是“文化大革命”对人权的严重践踏；“原因”从政治、经济方面两方面归纳；“认识”结合“原因”方面思考。
【答案】（1）举例：儒家孔子，主张“仁者，爱人”“己所不欲，勿施于人”，有助于和谐人际关系；墨家墨子，主张“兼爱” “非攻”，有助于人与人、人与社会的和谐；儒家荀子，主张“制天命而用之”，有利于人与自然的和谐；道家老子，天道自然，有助于人与自然及内心的和谐。 

（2）政府态度：从不干预到干预（或从自由放任到政府介入）。 措施：直接救济；以工代赈（或兴办公共工程）；制定有关法律，保证人民的基本生活。 

（3）曲折：文化大革命严重践踏人权。 原因：建立并逐步完善中国特色的社会主义民主法制； 十一届三中全会以来实行改革开放，促进国民经济发展和提高人民生活水平。 认识：继承与发展；加强民主法制建设；关注民生；完善社会保障体系等。
28.【解析】本题考查宗教在历史发展进程中的影响。第（1）问从宗教对新航路开辟、殖民活动的推动等方面分析。第（2）问根据材料二马丁·路德，可判断“他的运动”指宗教改革，“原因”和“作用” 根据所学从政治、经济、思想等方面分析。第（3）问，“影响”一是回答对人类思想的影响，二是回答对被压迫民族的影响；“关系”需明确两个方面：一是“对立”关系，二是信仰对科学的促进。

【答案】（1）传播宗教的热情是新航路开辟的动力；宗教是殖民者进行殖民统治的重要手段。
（2）宗教改革。原因：①天主教会腐败。②资本主义发展，资产阶级壮大。③教会束缚思想。④人文主义传播。作用：解放了人们的思想，为欧洲资本主义的发展扫清了道路，为欧洲走向现代社会创造了条件。

（3）影响：把“变化” “发展”等观念引入科学领域，使人类在思想上发生了跃进；鼓舞了被压迫民族的解放运动。宗教和科学的关系：科学与宗教在本质上是对立的。科学在一个领域的成就意味着将宗教的影响从这一领域驱除出去；科学研究的精神动力可以来自于宗教信仰。
29.【解析】本题考查梭伦改革和商鞅改革考的理解认识。第（1）问第一小问可以根据材料中“制定法律，无分贵贱，一视同仁”等词句对改革思路进行归纳。第二小问根据所学知识和第一小问的思路进行选择即可。第（2）问根据材料和所学知识回答举措和影响即可。第（3）问根据梭伦和商鞅的个人特征进行总结归纳。

【答案】（1）思路：抑制奴隶主贵族势力；改革中力求公平、公正；依法治国。措施：颁布“解负令”，废除债务奴隶制；实行财产等级制；改革国家权力机构。

（2）举措：统一度量衡；废井田、开阡陌；奖励耕战。影响：实现了秦国的富国强兵，为秦国统一全国奠定了基础。

（3）高度的社会责任感、勇于牺牲的大无畏精神。改革家要具有精英意识和平民情怀，维护社会公平、正义。
30.【解析】本题主要考查拿破仑及其法典。第(1)问，《拿破仑法典》保留的是资产阶级革命的成果，所以其向外输送的也正是法国大革命时期的民主、自由。“民族主义的种子勃然萌发”指的是被拿破仑侵略的国家进行反侵略斗争，据此可推断原因。第(2)问，材料二主要说明的是《拿破仑法典》的世界影响，对这一问题的“理解”和“综述”实际上就是综合评价《拿破仑法典》。
【答案】（1）依法行政；倡导人民主权和自由平等。拿破仑后期的对外战争具有侵略性质，激发了被侵略国家人民的民族意识。
（2）《拿破仑法典》继承发扬了罗马法；巩固了大革命的成果，废除了封建特权，为发展资本主义奠定了法律基础；成为近代以来许多国家制定民法的蓝本。







































